让绿水青山成为金山银山

-东北老工业基地绿色发展观察



一场瑞雪过后,东北大地银装素裹、分外妖娆。随着新一轮东北老工业基地转型振兴的步伐不断加快,东北三省正敞开怀抱,在绿色发展的道路上用如诗如画的景致,深刻诠释着也验证着"绿水青山就是金山银山""冰天雪地也是金山银山"绿色发展理念。

向污染宣战: 黑土地的绿色宣言

18日,辽宁省会沈阳碧空如洗、白雪皑皑。不少游客在沈阳故宫门前拍雪景照。当日,沈阳市的环境空气质量为优。2019年1至9月,辽宁省城市环境空气质量平均达标天数比例为80.2%。

环境空气质量的持续改善

受到群众的认可,许多人把越来越多的蓝天称为"辽宁蓝"。这背后,是辽宁为治理污染付出的努力:今年辽宁省30万千瓦以下燃煤发电机组超低排放改造 ,已完成11台53.3万千瓦;关停燃煤火电机组150万千瓦;对省内上千家企业进行挥发性有机物污染治理督察

"对空气污染行为保持高 压态势,守护好生态环境,是我 们对黑土地做出的庄严承诺。" 辽宁省生态环境厅副厅长范国 佐说

初冬的吉林省松花江源 头,瑞雪飘飞,波涛翻涌。为治 理好松花江和东辽河一些污染 较重的支流和城市黑臭水体 等,吉林研究制定了一批专项 水污染防治条例,并通过建立 健全环保信用评价和信息强制 披露制度,让执法者有法可依, 让违法者付出沉重代价。吉林 还组建了辽河流域水污染专项 整治工作推进组,并通过明察 暗访、督察督办等形式推动制 度落地生根。

在黑龙江省"北国粮都" 富锦市上街基镇,湛蓝的天空 点缀着朵朵白云,还未封冻的 河流清澈见底。实行河长制以 后,镇政府下发专项资金用于 回收农药瓶。"农民的环保意 识有了提高,改变了过去随手 丢弃药瓶的行为。"河长田洪 涛说。

黑龙江省生态环境厅副厅 长丛丽介绍,近年来,全省统筹 推动蓝天、碧水、净土、原生态、 美丽乡村"五大保卫战",全省 水环境质量总体稳步改善,四 大水系整体水质逐年向好。

拥抱绿色经济: 转变思路天地宽

生态环境的持续向好,除了得益于污染防治力度不断加大,还与东北老工业基地调整产业结构、转换发展动能密切积之

在辽宁大连长兴岛,今年5 月投产的恒力炼化一体化项 目,每年可加工原油2000万吨, 然而在这个随处可见"绿色恒力,循环发展"标语的超大型化 工厂里既看不到烟囱林立,也 闻不到异样气味。企业通过应 用嵌入式污水一体化处理技术,中水回用率超过80%,企业 的废水池里还养着上百条锦 鲤.

"辽宁正持续推动工业绿色化发展,构建绿色制造体系, 2018年以来,共培育国家级绿色工厂20户,省级绿色工厂42户,今年力争省级绿色工厂达到100户。"辽宁省工业和信息化厅厅长何庆说。

在吉林东部,为落实国家 停伐政策,保护好长白山林木 资源和生物多样性,大量"砍树 人"放下手中的油锯变身"看树 人",做起了绿色转型的生态大 文章。

吉林省八家子林业局职工 石军民曾是一名防火瞭望员, 停伐后,石军民到旅游公司任 职。如今,旅游公司与国内几十 家旅行社开展合作,游客纷至 沓来。"森林旅游是林业转型的 好出路,将来会吸引更多的林 业职工集资入股,让职工腰包 都鼓起来。"石军民说。

针对煤炭行业"小、散、乱"和安全事故多发现象,黑龙江省2018年启动煤炭行业淘汰落后产能专项整治工作,重点整治年产15万吨以下的小煤矿。按照黑龙江省委省政府部署,省内4个主要煤炭生产城市和龙煤集团分别制定了整治方案和限期关停台账,2018年黑龙江省淘汰关闭小煤矿245处,退出落后产能1483万吨。

生态游、冰雪游走红: 东北的两座"金山银山"

枫叶、温泉、雾凇、滑雪、滑冰……近年来,东北的生态游、冰雪旅游逐渐受到"热捧",绿水青山和冰天雪地正成为东北

老工业基地转型发展的一抹新

刚过去的这个金秋,万山 红遍、层林尽然的景象为许多 到辽宁本溪旅行的游客留下了 深刻印象。作为曾经的"钢城", 如今的本溪风景秀美,森林覆 盖率达到76.24%,位居辽宁之 首。生态旅游已成为当地经济 发展的重要支柱。

近年来,黑龙江省"以打造 '两座金山银山'为抓手推进生 态文明建设",念好山水经、冰 雪经的旅游发展方向。发展冰 雪游、森林游、边境游、湿地游、 避暑游等旅游产业,推动文化、 体育、时尚、健康养老与旅游融 合发展,建成了全国一流的生 态休闲度假旅游目的地、夏季 健康养老基地和全域旅游示范

良好的生态环境,让位于小兴安岭林区腹地的伊春市成为国内旅游热门"打卡"地。作为我国开发较早的重点国有林区,这座因林而兴的城市在全面停止商业性采伐后得以休养生息,并逐步向生态宜居城市"华丽转身",成为"绿水青山就是金山银山"的生动实践样板。

如今,在伊春市友好区溪水经营所,大部分林业职工投身创业。副所长全宏镇说,2016年全所农家乐仅1家,现在农家乐和民宿达34家,全所产值3年翻了两番。

据统计,黑龙江省2018年 全年接待国内外游客1.84亿人 次,增长12%,实现旅游收入 2253亿元,增长18%。

/新华社

扎根基层办实事 做好群众贴心人 ——记洮南市安定镇党委副书记、镇长史翠娥

身边的初心使命|

"史镇长是最贴心的镇长,我打心底里佩服她。"洮南市安定镇友谊村老三星贫困户邵玉树这样说。2016年,他在史翠娥的帮助下,享受了"看病'120′,服务'111'"这项医疗验

策,住院治疗期间没花一分钱。 邵玉树口中的史镇长,就是 洮南市安定镇党委副书记、镇 长史翠娥。自从 1997 年参加工 作后,她始终坚守在农村,从农 经站会计到一镇之长,22 年如 一日,用自己的一言一行、一举 一动发挥着一名共产党员的先 锋模范作用。

甘于奉献 用行动书写对事业的忠诚

史翠娥任妇联主席时,为弱势妇女代言、为贫困女童协调春蕾计划补助;任组织委员时,她是洮南市的榜样和标杆,干工作讲方法,有钻劲韧劲;任党委副书记时,她分管党务和扶贫两项工作,面对繁重的工作任务,她发挥"双手弹琴"的工作能力,做到统筹兼顾。特别是党务工作接受省、市多次检查,均受到上级好评。

2016年8月,她被组织调整到安定镇任镇长,成为洮南

市唯一的女镇长, 她深知这是 组织对自己的信任和肯定。来 到新的岗位,她及时转换角色, 充分发挥承上启下的作用,指 导各位副职抓好政府的各项工 作。高标准开展秸杆禁烧工作, 带头走进田间地头, 有效组织 秸杆离田, 实现了禁烧期内安 定镇零火点的工作目标。分管 扶贫工作后,全镇347户666 名贫困人口情况她清楚掌握, 各项脱贫指标的点位问题她心 中有数,各项扶贫政策她熟记 于心,随时宣讲。2018年末,白 城市开展脱贫摘帽成效初核工 作,她指导全镇积极迎检,在单 位一住就是五天四夜,全镇迎 检初战告捷。每年的成效考核、 第三方评估,安定镇的脱贫攻 坚工作都走在洮南市前列。

"早上起来,妈妈已经走了,晚上睡觉,妈妈还没下班。" 史翠娥的儿子说,他不怪妈妈 把心思都用在工作上,只是希 望妈妈能抽时间多陪陪他。

2018 年史翠娥的父亲被确诊为胰腺癌晚期,又赶上儿子参加中考,但她从没有为此耽误一点儿工作,家中大小家务基本由丈夫一人承包。今年7月,史翠娥父亲病危住院,恰逢

单位有脱贫攻坚迎检任务,领导和同事都劝她在医院安心照顾父亲,但她说"检查完了,我就回去。"凌晨3点50分,她离开医院去单位,没想到,上午10点25分,父亲停止了呼吸,等她赶到医院,父亲已经永远地离开了她,没有见到最后一面,这成为她终生的遗憾。

对于父母、丈夫、儿子,她 满怀愧疚;但对于事业,她问心 无愧。

有爱心解民忧 与群众心 连心

"大姑,过年好!"2019年除夕,贫困户邵庆国给她发微信拜年。他家3个孩子在微信里逐一给她拜年,瞬间,她的泪水就在眼框里打转,她认为这是老百姓对她最好的褒奖。

对待群众,她始终有一股子热心劲儿。来访的百姓腿脚不好上楼不便,她就主动下楼接待。到贫困户家,手拉手一唠就是小半天。逢年过节她自掏腰包为包保贫困户送去米面粮油,为孩子购买衣物。每季度都将包保的友谊村38户贫困户走访一遍。她资助的黑水镇丰满村贫困户学生孟庆仁,2018

年以优异的成绩从中科院研究 生毕业。

在切实解决百姓难题上, 她总是不遗余力。为手续不全 的困难群众垫付临时救济资 金、为急症群众协调办理免费 就医卡、为体弱群众代缴养老 保险、为到政府咨询的群众耐 证

讲原则敢碰硬 廉洁自律 时刻记心中

史翠娥在工作中严格要求自己,处处以党员的标准对照、 检查、规范自己的行为。扶贫工 作精准识别,她对贫困户逐一 把关,确保全镇贫困户无一错

"我为什么不是贫困户,我要找镇长。"在脱贫攻坚精准识别阶段,一位手拿残疾证的村民找到史翠娥,要人贫困户。

"您享有低保补助、残疾人 双向补助以及其他国家补助近 8000元,住砖瓦房、占有两人 的土地收入和资补,还有农合 医保等政策,已经远远高于贫 困户的标准。"史翠娥通过档案 数据一步一步解释贫困户的标 准和相关政策要求,把这位村 民说得心服口服,没有任何怨言地离开了镇政府。全镇凡是涉及危房改造、精准识别贫困户难以解决的问题,她都能迎刃而解。对于情绪激动的,她耐心疏导,讲解政策。对于拉关系的,她严词拒绝,表明态度,真正做到了符合条件的一户也不由捉

贫困户王俊明为表达谢意,带来自家种的蔬菜和西瓜送到镇里,为了不让贫困户寒心,她收下后就将蔬菜和西瓜送到了单位食堂,随后拿出200元钱,委托第一书记转交给更多,为其即将上幼儿园既暖了民心,也树立了党员干部最大和股。这样的事例不胜村的形象。这样的事例不断大学,史翠娥以自身的实际行动履行着一名共产党员、中有大心中有责、心中有责、心中有责、心中有责、心中有戒。史翠娥说:"无论是现在还

史翠娥说:"无论是现在还是将来,无论身处什么岗位,我都会坚守自己的初心和使命,把自己的本职工作做好,把班子带好,把为人民服务的事业做得更深入。"

/ 汪伦 吉林日报记者 张磊